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Таким чином, можна засвідчити, що підлітку з аутизмом важливо 

знаходитися у шкільному  інклюзивному середовищі за умови його 

підготовленості до школи батьками і вчителями. Тоді у дитини буде можливість 

соціалізуватись і навчитись спілкуванню з однолітками.  
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ДИЗОНТОГЕНЕЗ ПСИХОМОТОРНОГО РОЗВИТКУ 

У ДІТЕЙ З СИНДРОМОМ ДАУНА 

Імплементація міжнародних правових норм в український 

загальноосвітній простір призвела до трансформаційних змін в освітній 

парадигмі. На сьогодні пріоритетним вектором освітньої політики в нашій 

державі є інклюзивна освіта, підґрунтям якої виступає соціальна модель 

сприйняття осіб з порушеннями психофізичного розвитку. Досить потужно 

набирає обертів розбудова інклюзивного середовища в закладах загальної 

середньої освіти для дітей різних нозологічних груп.  



200 

 

Однією з найрозповсюдженіших генетичних аномалій у світі є синдром 

Дауна. В Україні, згідно з даними Центру медичної статистики МОЗ, щороку 

народжується від 200 до 300 дітей з синдромом Дауна. Всесвітня організація 

охорони здоров‘я надає наступні статистичні дані: Європейський показник 

досягає 9000 новонароджених з цією генетичною аномалією; Сполучені Штати 

Америки реєструють щороку 5500 дітей окресленої категорії.  Враховуючи такі 

високі показники, наукова проблематика, пов‘язана з вивченням особливостей 

психофізичного розвитку, пошуком діагностичних критеріїв, розробкою 

корекційно-розвиткового впливу для дітей з синдромом Дауна все більше 

привертає увагу закордонних та вітчизняних дослідників.  

Дослідження дизонтогенезу психічного розвитку у дітей з синдромом 

Дауна є досить актуальним, адже розуміння структури дефекту сприяє якісному 

формуванню корекційно-розвиткової програми, пошуку більш впливових 

методів та прийомів навчання й виховання дітей цієї нозологічної групи. 

Дослідженню особливостей розвитку, патогенетичних механізмів, шляхів 

корекційно-розвиткового впливу при синдромі Дауна присвячено ряд наукових 

досліджень вітчизняних вчених, зокрема О. Гаяш, І. Гладченко, О. Ковтуна, 

А. Колупаєвої, С. Кубіцького, О. Максименко, Н. Пахомової,  А. Савицького, 

О. Таранченко та інших. 

Синдром Дауна – це хромосомна аномалія, що характеризується 

особливостями фізичного та розумового розвитку. До зовнішніх ознак цієї 

аномалії відносять: специфічну будову очних щілин з наявністю епікантуса; 

укорочення черепа; укорочення кінцівок; плоскі обличчя, перенісся та 

потилицю; деформацію грудної клітини; поперечну долонну складку; аномалії 

будови зубного ряду; м‘язову гіпотонію; надмірну рухливість суглобів. Окрім 

зазначених особливостей дітям з синдромом Дауна характерні порушення 

інтелектуального розвитку різного ступеня вираженості, затримку 

психомоторного розвитку. 

Відповідно до класифікації В. Лебединського при синдромі Дауна 

спостерігається дизонтогенез психічного розвитку за типом загального стійкого 
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недорозвитку. В цьому випадку спостерігається тотальний недорозвиток та 

виражена незрілість мозкових систем. Цей тип дизонтогенезу характеризується 

інертністю всіх психічних процесів, слабкістю замикальної функції кори 

головного мозку та зниженою пізнавальною активністю. 

Загальний моторний розвиток дітей цієї категорії уповільнений, що 

обумовлено вираженою м‘язовою гіпотонією та надмірною рухливістю суглобів. 

Опанування навичок сидіння, повзання, ходьби, бігу значно відстають від 

усередненої норми. Своєю чергою пізнє формування моторики негативно 

впливає на пізнання навколишнього, отже розвиток когнітивної сфери у дітей 

цієї нозологічної групи відбувається в змінених умовах. 

Враховуючи той факт, що в структурі дефекту при синдромі Дауна наявні 

порушення інтелектуального розвитку, спостерігається недорозвиток всіх 

операцій мислення, короткотривалої слухомовленнєвої пам‘яті, довільної уваги, 

а також засвоєння просторових та часових уявлень. Структура порушень 

пізнавальної діяльності має комплексний характер (Г. Кукуруза, 2014). Проте, 

сильною стороною цих дітей є зорове сприйняття, зорова пам‘ять,  

наслідувальна діяльність та швидке встановлення соціально-емоційного 

контакту. 

Особливості ненормованого комунікативно-мовленнєвого розвитку у 

зазначеної категорії дітей пов‘язані з дискоординацією рухів артикуляційного 

апарату, несформованістю їхнього моторного планування, анатомо-

фізіологічними порушеннями будови артикуляційного апарату, а також 

порушеннями операцій мислення й зниженням пізнавальних процесів. Так, 

перші слова у дітей з синдромом Дауна з‘являються близько двох років, 

розуміння мовлення в дошкільному віці обмежене соціально-побутовою 

тематикою, проста фраза формується в середньому та старшому дошкільному 

віці. Навіть після появи фразового мовлення, виявляють грубі порушення 

граматичної сторони мовлення, повільне накопичення лексичного запасу, його 

ускладнену актуалізацію, несформованість узагальнювальних понять, недоліки 

фонетико-фонематичної сторони мовлення.  
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Поряд з цим, діти окресленої категорії під час спілкування користуються 

мімічними засобами та жестами. На відміну від дітей з олігофренією, при 

синдромі Дауна дітям важливо підтримувати емоційний контакт з іншими 

людьми, вони прагнуть до обіймів й постійної невербальної взаємодії з 

оточенням. Підсумовуючи вищезазначені дані, можна зробити висновок, що 

дітям з синдромом Дауна властивий системний недорозвиток мовлення, отже 

порушено формування всіх компонентів мовлення.   

Особливості дизонтогенезу при синдромі Дауна мають негативний вплив 

на формування навичок обслуговування. Діти з цією генетичною аномалією 

досить тривалий час  залишаються інфантильними у вирішення побутових 

завдань. Під час догляду за власним тілом, відвідування туалету,  приймання їжі 

діти потребують втручання з боку дорослого. Ця сфера розвитку, як і  всі 

попередні, потребує систематичного корекційно-розвиткового впливу. 

Слід зазначити, що дітям цієї категорії характерні специфічні особливості 

аналізу та синтезу інформації, що надходить із зовнішнього та внутрішнього 

середовища. Мозок за таких умов не здатний оформлювати отриману 

інформацію у образи, а образи у поняття. Окрім цього така дисфункція 

сенсорно-інтегративних процесів призводить до фрагментарності сприйняття 

навколишньої дійсності. 

Таким чином, дослідження дизонтогенезу психомоторного розвитку у 

дітей з синдромом Дауна дозволило нам зробити наступні висновки. Структура 

порушень психофізичного розвитку у дітей з синдромом Дауна має системний 

характер. Порушення психомоторного розвитку мають взаємний вплив: 

затримка моторного розвитку обмежує пізнавальний та мовленнєвий розвиток; 

інтелектуальні порушення мають негативний вплив на формування вищих 

психічних функцій. Отже, моторні, когнітивні, пізнавальні функції формуються 

у повільному темпі, хоча зберігається поетапність розвитку.  Діти із зазначеною 

аномалією потребують постійного психолого-педагогічного супроводу та 

корекційно-розвиткового впливу.  
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Перспективи подальшої розробки досліджуваної теми полягають у пошуку 

методів та прийомів корекційно-розвиткової роботи, дослідженні особливостей 

психолого-педагогічного супроводу дітей різних вікових груп з синдромом 

Дауна. 
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